

学术资讯中心

- 经济研究论丛
- 重大课题进展
- 学术成果发布
- 研究机构动态
- 国际学术文献
- 学者动态
- 经济学者刊热点
- 国际交流项目
- 学术资讯中心投稿信箱:jjybjb@163.com

作者投稿查询系统

[点击进入 >>](#)

《经济研究》
过刊查询 >>

方法论讲堂 (多媒体)

• 经济学的思想与方法
---上海财经大学 田国强
[more >>](#)

国际学术文献

当前位置: 首页 > 国际学术文献

经济学方法论中的“穆勒问题”

时间: 2011-02-28 稿件来源: 中国人民大学书报资料中心

一、对经济学方法论中“穆勒问题”的简要剖析

尽管实践中人们一般认为, 经济学方法论指的是对经济学方法的研究, 其主要包括逻辑方法、数学方法、实证和规范方法、静态与动态方法、均衡与非均衡等各类具体方法, 然而从西方经济学发展的实际历程看, 经济学方法论更侧重的则是对经济学作为一门学科的性质、对象以及范围等问题的探讨。那么, 经济学方法论的内涵范畴即可被限定为: 主要依据现代科学哲学的重要理论来探讨经济学家的思维结构与分析模式。

经济学方法论方面的论争尽管由来已久, 但在经济学历史上大家一般仍认为: 明确的方法论反思应是发轫于约翰·穆勒的著名论文《论政治经济学的定义》(1836年)。

对约翰·穆勒方法论的反思与对“穆勒问题”的探讨有必要放在李嘉图经济学的背景下来加以理解。尽管约翰·穆勒对他年轻时代所接受的李嘉图学派经济学家们的相关观点深信不疑, 然而作为严格和彻底的经验主义者, 他在研究中又一直坚持着自己的方法信条, 即感觉经验乃是知识的唯一源泉, 同时知识也是通过归纳而获得的, 因为科学知识仅仅是经验事件的规则性的归纳而已; 既然如此, 实践中, 如果相关的科学知识以这种彻底的经验主义和归纳主义术语来加以描述, 那么以演绎推理为手段且自身的经验记录又表现不佳的李嘉图经济理论无论如何也是难以与科学划等号的。既然“经验主义认识论”与“李嘉图经济理论”间存在巨大冲突, 因而有必要地解决这些问题, 穆勒便主张通过内省心理学或通过对象收益递减律这样的带有较强技术色彩的经验检验, 来科学合理地检验经济学的相关基本前提的合理性。在经济学的研究中, 由于确证问题并不表明基本的经济概括有任何错误之处, 因此在穆勒看来, 经济理论的经验确证便只能是“间接的和演绎的”。另外, 在不破坏经济学的“独立性”和不把经济学纳入一般社会科学行列的前提下, 也就不存在使大量的因果要素结合在一起的方法, 这样一来, 不仅上述的所谓“不精确性”往往会成为经济学作为一门独特学科的不可避免的重要特征之一, 而且无形中也使得经济学日益倾向于变成一门有关“趋势”的科学。

“穆勒问题”出现以后, 后来的诸多相关经济学方法论的论争大都是围绕着“穆勒问题”而展开的。然而总体而言相关质疑并未能动摇主流经济学家所接受的理论评价观, 以至于在穆勒之方法论观点提出后的近百年间, 其一直都保持着自身的稳定性与影响力。

二、“穆勒问题”的解决尝试

自20世纪30年代末至40年代初始, 随着“逻辑实证主义”的兴起, 全球的大多数经济学方法论著作便不再接受穆勒的观点, 尤其是不再承认“经济学是由演绎法证明的独立的和不严格的科学”。弗拉瑟、特伦斯哈奇森、考夫曼以及萨缪尔森不约而同地对穆勒的方法论观点提出了挑战。其中, 萨缪尔森的影响力是最大的。他研究证明: 如果不简化的模型中消费者的选择能满足一致性条件, 那么从选择中构建起关于商品束的偏好排列在原则上即是可能的; 既然如此, 更进一步说, 在不依赖有关选择者主观状态的难以检验的命题情况下, 重新系统地表述经济理论也照样是完全可能的。由于萨缪尔森的方法论观点实际上乃是拒绝接受“一切本身不是单独地、直接地可检验的概括”, 因而比较而言, 他的观点也就比“逻辑实证主义者”的观点更为极端。到20世纪50年代时, 由于大多数经济学家们相信不仅穆勒的确证观点不够经验, 而且实践中, 经济学只有在其理论经受了经验的检验后才可能是科学的和被入理性地接受的, 因而穆勒的方法论思想也就难以避免地黯然失色, 失去持续一百多年的“辩护价值”。

尽管如此，在经济学方法论的论争过程中，“穆勒问题”依然存在。弗里德曼在1953年发表的

《实证经济学方法论》一文中即指出：经济理论的唯一重要检验是它在预测经济学家所关注的现象方面能否取得成功，而且事实上，当人们认识到仔细检查假设的实在论是一种方法论的错误时，“穆勒问题”自然而然地就会消失。即“假设的实在论与理论评价无关”。不过，正如豪斯曼所指出的那样，对经济理论而言，人们只能观察其表现的一个小样品，而样品的成功却又无法确保一般性的成功；既然如此，在一个理论拓展到新的情境时或是在面对预测的失败而修正一个理论时，对“假设的实在论”的详尽研究也就具有了特别重要的意义。

波普尔提出了证伪主义观点。证伪主义又被称为批判理性主义，其本质特征即在于它的批判与理性。事实上，波普尔便始终认为，既然“科学理论并不是观察的总汇，而是我们的构造”，因此科学本身之更深利的根源便在于理智而非经验；更何况经验也不能起证实作用而只能起证伪作用。波普尔还更进一步地指出，现实中用以评价科学理论的标准实际上只有二个：一个是可证伪度，另一个则是确认度；由于此二者间的关系成正比，这就意味着实践中普遍性更大的理论全具有更高的可证伪度和确认度。就方法论的问题而言，波普尔的证伪主义方法论要求科学知识的探索应严格遵照如下之方式来进行：科学家从一个问题情境开始，接着提出一个大胆的猜测，然后再通过把它的结果与相关经验材料相比较进而使得该猜测能得到严格的检查；实践中如果该理论的含义与证据不一致，那么猜测就被证伪，同时也完全可能被新的猜测所取代；反之，如果该理论不被证据证伪，那么它就会被看成是得到了证认，并进而使得其暂时被接受。尽管波普尔的证伪主义方法论对经济学方法论的影响巨大而深远，然而如果实践中人们真正地接受了波普尔的证伪主义哲学，那么其结果便只能是拒绝当代经济理论并进而指责其实践者的行事方式在科学上是不合法的。其仍然无望有故地解决“穆勒问题”。就波普尔的证伪主义方法论而言，其本身所存在的不足或是有争议处也是不少的。首先，尽管现实中大多数经济学方法论的证伪主义者口头上承认了波普尔的证伪主义，然而这种承认却似乎对他们的方法论建议很少有影响或干脆就没有影响，以至于现实中大多数所谓的“波普尔派”经济学方法论家便仅仅把波普尔的证伪主义看成是一种特殊类型的经验论基础主义。不过，问题恰恰在于，现在的哲学界普遍认为，由于波普尔易受理论负荷和不确定性问题的影响，因而其根本就不是一个经验论的基础主义者。其次，尽管波普尔在研究中已意识到了不确定性问题，然而由于他的解决办法只是把所有的辅助性假设看成是不成问题的一种背景知识并进而把反驳归于理论，结果便不仅把证伪主义变成了一种约定主义的哲学探索，而且无形中他所谓的“证伪”也便成了经济哲学家豪斯曼所说的“约定的证伪”。再次，尽管证伪主义是经济学中的波普尔立场的标准解释，然而这种解释却似乎与波普尔的社会科学方法论存在着冲突。突出表现在：波普尔的社会科学方法论强调人类行为解释中的“合理性原则”和“情境分析”的本质作用。虽然“合理性原则”乃是科学解释中的操作规律，但是其却可以免于波普尔方法论图式中的潜在的证伪；而当一个包含着“合理性的解释”被检验并被发现是错误时，波普尔又断言：“决定不建造合理性原则是一个合理的方法论策略，但理论的其余部分是可以解释的”。显然，这种辩护主义策略又与波普尔自身提倡的“大胆猜测与严格检验”的方法论有着极大的区别。波普尔的证伪主义方法论与波普尔自己的实际经济哲学观是极不一致的。最后，尽管波普尔的逼真性理论是为了调和他的证伪主义与科学实在论的，然而波普尔自己却又一直未能提供一个适当的“逼真性理论”。这使人们确信：波普尔的证伪主义方法论提倡的“大胆猜测和严格反驳”之方法很难给我们提供一种能逼近真理的有用理论。

三、豪斯曼与卡特莱特的“回到穆勒”努力

20世纪80年代后，在西方经济学方法论的多元化发展趋势中，“回到穆勒”的呼声又渐高，其中两个最有代表性的人物即是豪斯曼和卡特莱特。尽管豪斯曼对穆勒的“为经济实践提供辩护”的观点并不完全认同，但他依然坚持认为穆勒提供了对经济学家实践的最好描述。在豪斯曼看来，经济学中可得到的趋势规律并不容许对相关的经济现象进行精确的经验预测，因而经济学无疑便是不精确的；而考虑到独特的因果因素系于经济学领域的一切现象之下，因而相比较而言，经济学就又是独立的。尽管如此，与穆勒不同，在评价一个受到模糊限制的不精确法则是否合理的相关标准时，豪斯曼的标准不仅更严格，而且其解释得也更加清楚。豪斯曼不仅坚持给经济学家的均衡推理进行辩护是可能的，而且也认为并非经济学中所发生的一切东西在科学上均是合法的。卡特莱特的研究进路更侧重于自然主义者的

方法论选择路线，他还是一个典型的反基础主义者，实践中其对理论负荷与不确定性的问题均十分敏感，同时也谨慎地避免滑向相对主义的泥潭。在对经济学的影响方面，卡特莱特首先是把计量经济学作为科学的范例使用，同时也与穆勒一样十分重视“能力”对科学研究的影响；尽管卡特莱特对能力的研究及运用远较穆勒严谨和有力，然而从根本上看，卡特莱特的能力却仅仅只是穆

趋势规律的一种特殊类型。在“不精确规律”的研究方面，豪斯曼坚持即使是不精确的规律也能联结原因和相关的结果；而对卡特勒而言，不精确的规律却能联结原因和它所拥有的结果。卡特勒运用经济学哲学方法论不仅提出了一种一般的科学理论观，而且还直接推翻了传统的“科学哲学模板”观。

作者：蒋满元，广西财经学院国际经济与贸易系

摘自《湖北经济学院学报》（武汉），2010.3

原文约9290字

主管单位：中国社会科学院 主办单位：中国社会科学院经济研究所

经济研究杂志社版权所有 未经许可 不得转载 京ICP备10211437号

本网所登载文章仅代表作者观点 不代表本网观点或意见 常年法律顾问：陆康（重庆律师事务所）

国际标准刊号 ISSN 0577-9154 国内统一刊号 CN11-1081/F 国内邮发代号 2-251 国外代号 M16

地址：北京市西城区阜外月坛北小街2号 100836

电话/传真：010-68034153